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Анотація. Нормативні документи професійної підготовки майбутніх учителів трудового навчання 
розкривають виробничі функції, типові завдання діяльності та уміння випускника вищого навчального за-
кладу. Аналіз цих складових дав змогу визначити особливості професійної діяльності учителя трудового 
навчання: педагогічну роботу, розумову діяльність із частковою фізичною працею та високим нервово-
емоційним напруженням, творчу і естетичну діяльність. Зміст професійно-прикладної фізичної підготовки 
майбутніх учителів трудового навчання повинен передбачати педагогічний вплив на формування фізкуль-
турних знань і рухових умінь, на розвиток фізичних і психофізіологічних якостей, психічних властивос-
тей, на виховання моральних, вольових і громадянських якостей, що проявляються у професійній діяльно-
сті учителів трудового навчання. У програми професійно-прикладної фізичної підготовки майбутніх учи-
телів трудового навчання передбачено обсяг навчального часу, відведеного на професійно спрямоване фі-
зичне виховання студентів вид першого до четвертого курсу, відповідно 20%, 40%, 50% і 50%. Основними 
засобами визначено спортивні ігри й туристичні походи, основними формами – позанавчальні заняття. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку українського суспільства відбува-
ються зміни, спрямовані на гуманізацію і демократизацію усіх його соціальних інститутів, у 
тому числі і вищої професійної освіти. У зв’язку з інтенсифікацією виробництва та зміною 
функціональних обов’язків фахівців, посилюються вимоги до якості підготовки студентів у 
вищих навчальних закладах, актуальності набуває створення науково обґрунтованої системи 
формування професіоналів, які здатні творчо працювати в сучасних умовах. Фізичне вихо-
вання у вищих навчальних закладах є невід’ємною складовою професійної підготовки майбу-
тніх фахівців. Воно спрямоване не лише на формування у студентів знань і вмінь дотримува-
тися здорового способу життя, але й через професійно-прикладну фізичну підготовку на фор-
мування вміння застосовувати фізичні вправи на формування вміння застосовувати фізичні 
вправи у процесі трудової діяльності , ураховуючи її специфічність. 

Зв’язок з науковими планами, темами. Робота виконується згідно з темою 3.3 «Суча-
сні тенденції підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів» Зведеного плану 
науково-дослідної роботи у сфері фізичної культури та спорту на 2011 – 2015 рр. Міністер-
ства України у справах сім’ї, молоді та спорту.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз літературних джерел вказує на те, що 
становлення професіонала – це складний і суперечливий процес, що вимагає великого інтеле-
ктуального, емоційного і вольового напруження. У сучасному виробничому процесі змінило-
ся місце і функціональна роль людини.  

На думку Е.Ф. Зеєра у структурі трудових зусиль сучасного спеціаліста високої кваліфі-
кації важливе значення має вміння керувати не лише технікою, але й людьми. Оскільки робо-
та з людьми, керівництво ними втомлюють найбільше, то вимоги до психофізіологічної під-
готовки майбутніх фахівців (стійкості уваги, швидкості і точності реакції та ін.) важко пере-
оцінити [1].  

В.П. Чергінєц стверджує, що розвиток суспільства сприяв збільшенню кількості профе-
сій, пов’язаних із розумовою працею. Функціональні обов’язки таких спеціалістів не відріз-
няються яскраво вираженою специфікою праці і вимагають тонших педагогічних дій спрямо-
ваної фізичної культури. [4]. 

На думку фахівців, наявна система фізичного виховання студентів не забезпечує профе-
сійну готовність випускників до виробничої діяльності та подальшого життя й потребує по-
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стійного удосконалення. Програми навчальної дисципліни «Фізичне виховання» обмежують-
ся загальними рекомендаціями без конкретних моделей режимів розвитку загальних і спеціа-
льних професійних якостей. Як наслідок, більша частина випускників вищих навчальних за-
кладів фізично неспроможна якісно працювати з тією ефективністю, якої вимагає сучасне ви-
робництво [3].  

Оскільки навчання у вишах передбачає професійну підготовку студентів, важливого 
значення набуває їх професійно-прикладна фізична підготовка. Л. Пилипей зазначає, що в ро-
зумінні й використанні поняття «професійно-прикладна фізична підготовка» існують значні 
розбіжності і виникає багато нез’ясованих питань. Учені, оперуючи цим поняттям як науко-
вою, так і професійною категорією, поглиблюють дослідження за різними спеціальностями, 
розробляють ефективні методи підготовки студентів [2].  

Зважаючи на сучасний стан наукового обґрунтування процесу професійно-прикладної 
фізичної підготовленості майбутніх фахівців і необхідність у суттєвому оновленні процесу 
професійно-прикладної фізичної підготовки майбутніх учителів трудового навчання, не втра-
чає актуальності визначення особливостей змісту професійно-прикладної фізичної підготовки 
студентів, які здобувають цю професію. 

Мета роботи: удосконалення програми професійно-прикладної фізичної підготовки 
майбутніх учителів трудового навчання.  

Завдання роботи: 1. Визначити особливості змісту професійно-прикладної фізичної під-
готовки майбутніх учителів трудового навчання. 2. Визначити особливості програми профе-
сійно-прикладної фізичної підготовки студентів. 

Методи та організація дослідження: 1. Аналіз і узагальнення літературних джерел та 
емпіричних даних. 2. Аналіз документів. 3. Теоретичні методи пізнання (аналізу і синтезу, 
індукції і дедукції). Для визначення особливостей змісту професійно-прикладної фізичної 
підготовки майбутніх учителів трудового навчання були вивчені виробничі функції, типові 
завдання діяльності та уміння, якими повинні володіти випускники вищого навчального за-
кладу відповідно до освітньо-кваліфікаційних характеристик професійної підготовки студе-
нтів, які навчаються у галузі знань 0101 «Педагогічна освіта» за напрямом 6.010104 Профе-
сійна освіта (за профілем). Профіль дівчат – технологія текстильної та легкої промисловості, а 
хлопців – технологія обробки дерева та меблевого виробництва. Дослідження проводилися на 
базі Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г.Короленка. 

Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз освітньо-кваліфікаційних характе-
ристик майбутніх учителів трудового навчання дозволив зосередити увагу на трьох виробни-
чих функціях: проективній, технологічній та організаційно-управлінській. Саме ці функції 
відображають основу професійно-виробничої діяльності фахівців. Слід відзначити, що пред-
метом професійної діяльності дівчат є вироби з тканини, а хлопців – вироби з деревини.  

Вивчаючи особливості вимог до фахівців, що навчаються за різними галузями знань, 
Л.П. Пилипей систематизував напрями підготовки спеціалістів у вищих навчальних закладах 
згідно з вимогами до їх професійно-прикладної фізичної підготовки у 6 груп спеціальностей: 
інформаційно-логічна, технічна, комунікативна, творчо-образна, екстремальна,  природничо-
аграрна [2].  

Професійну діяльність учителів трудового навчання, які здійснюють професійну підго-
товку у вищих навчальних закладах за напрямом «Професійна освіта (за профілями)», автор 
зарахував до комунікативної групи. Оскільки основою професійної діяльності цих фахівців є 
педагогічна діяльність, яка передбачає обмін інформацією, то важливе значення у процесі ви-
конання ними професійних функцій має вміння спілкуватися, доступно для сприйняття інших 
висловити власну думку та правильно зрозуміти слова інших.  

В освітньо-кваліфікаційних характеристиках професійної підготовки майбутніх учителів 
трудового навчання акцентовано увагу на потребі застосування у процесі навчання учнів тех-
нічних засобів навчання. Зокрема, для вирішення типової задачі проектування процесів освіти 
(проективна функція) необхідно «володіти основами ефективного використання технічних за-
собів навчання в навчально-виховному процесі та будувати моделі уроків, де технічні засоби 
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навчання спричиняють ефективність засвоєння матеріалу й розвитку учнів». Для вирішення 
типового завдання технологія проведення занять (технологічна функція) необхідно «оволодіти 
методами застосування технічних засобів навчання на різних етапах навчального процесу, фо-
рмувати навички роботи, як із традиційними, так і з новими технічними засобами навчання, 
вміти використовувати медіатехнології у процесі викладання профілюючих предметів». 

Л. П. Пилипей відзначає, що успішність педагогічної діяльності залежить від рівня роз-
витку у фахівця психічних, моральних, інтегральних та громадянських якостей. [2]. Слід від-
значити, що учитель трудового навчання тісно співпрацює як з учнівським, так і з педагогіч-
ним колективами, які характеризуються великим кількісним складом. Тому належний рівень 
розвитку в цих фахівців психічних властивостей видається вкрай необхідним.  

Відповідно до вимог освітньо-кваліфікаційних характеристик підготовки студентів осо-
бливістю викладацької діяльності учителя трудового навчання на, відміну від учителів інших 
предметів, є зорієнтованість на створення ним, учнями або в результаті їх спільної діяльності 
проектів, моделей та виробів з тканини, дерева чи інших матеріалів.  

Зокрема для вирішення типового завдання удосконалення технологічних процесів виго-
товлення виробів (технологічна функція) фахівець повинен «уміти складати необхідну форму 
деталей виробів різних видів, уміти здійснювати практичні роботи з розробки серії моделей 
на одній конструктивній основі, комплектів виробів, ансамблів та колекцій одягу різноманіт-
них видів (проектів виготовлення виробів з деревини)». Для вирішення типового завдання 
проектування одягу (виробів з деревини) (проективна функція) необхідні такі вміння: «уміти 
вибирати оптимальні методи моделювання та художнього оздоблення одягу, різних видів 
одягу та конкретні типи фігур та вміти розробляти і виготовляти моделі і конструкції чолові-
чого, жіночого та дитячого одягу (моделі та вироби з деревини) різного призначення й різного 
асортименту».  

Для виконання моделей та проектів виробів із тканини чи дерева фахівець застосовує 
робочий стіл, папір і олівець. Фізичне навантаження під час виконання цих професійних дій в 
основному пов’язане із тривалим статичним напруженням м’язів спини і живота для підтри-
мання пози сидячи, а також – з дрібними локальними рухами м’язів передпліччя й кисті. Така 
діяльність характеризується як розумова із частковою фізичною працею, що супроводжується 
високим нервово-емоційним напруженням [3]. 

Науковці стверджують, що для успіху в такій діяльності значення має високий рівень 
психофізіологічної підготовленості, загальної, статичної, силової витривалості, координації 
рухів, спритності рук, м’язової чутливості, концентрації і стійкості уваги. При цьому необхід-
но удосконалювати функції рухового й зорового аналізаторів, а саме оптимального зорового 
розрізнення, силового диференціювання, уміння розслабляти м’язи, оптимізувати стан [2]. 

Необхідність безпосереднього виготовлення засобів навчання учнів, якими є взірцеві 
вироби з тканини чи дерева, ставить перед учителями трудового навчання додаткові вимоги 
до їх фізичної підготовки. У дівчат під час вишивання, в’язання, пошиття, а у хлопців під час 
випилювання лобзиком, випаювання паяльником, різьблення дрібних деталей проявляються 
статична силова витривалість м’язів тулуба і шиї, м’язова чутливість та диференціювання си-
ли м’язів пальців рук, точність маніпуляції та спритність м’язів кисті і передпліччя, а також 
зорове розрізнення, концентрація і стійкість уваги. Крім того, під час розпилювання ножів-
кою дошок і брусків та з’єднання (збивання молотком) елементів виробу з дерева проявля-
ються ще й сила та силова витривалість м’язів верхнього плечового поясу, статична витрива-
лості м’язів ніг. Зазначені фізичні та психофізіологічні якості також необхідні для успішного 
вирішення типового завдання організаційно-управлінської функції: організація роботи швей-
ного (деревообробного) підприємства. Для її вирішення учитель трудового навчання повинен 
уміти «експлуатувати та обслуговувати навчально-виробниче обладнання». 

Аналіз освітньо-кваліфікаційної характеристики учителя трудового навчання привертає 
увагу ще до однієї особливості його професійної діяльності, відображеній у проективній фун-
кції майбутніх фахівців. Зокрема, для вирішення типового завдання проектування одягу (ви-
робів з деревини) необхідні такі вміння: «уміти вибирати оптимальні методи моделювання та 
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художнього оздоблення одягу, різних видів одягу на конкретні типи фігур (виробів з дереви-
ни)». Зазначені уміння вказують на те, що важливими складовими у професійній діяльності 
учителя трудового навчання є творча уява, естетичний смак, уміння поєднувати в одному ви-
робі елементи, що відрізняються за формою і кольором. Уміння творчо мислити і створювати 
зручні й естетичні вироби необхідно сформувати і в учнів. Тому вчитель трудового навчання 
повинен сприяти розвиткові в учнів уяви (творчої за характером і технічної за змістом) та ес-
тетичних смаків.  

Отже, можна окреслити такі особливості професійної діяльності учителя трудового на-
вчання: педагогічну роботу, розумову діяльність із частковою фізичною працею та високим 
нервово-емоційним напруженням, творчу й естетичну діяльність.  

На підставі сказаного вище можна визначити невід’ємні складові змісту професійно-
прикладної фізичної підготовки учителів трудового навчання: знання про закономірності змі-
ни працездатності учителя трудового навчання впродовж дня, тижня, року; рухові вміння, 
пов’язані з маніпулюванням пальцями та кистями рук різними предметами; знання методики 
та вміння застосовувати фізичні вправи для підвищення працездатності під час праці та у не-
робочий час; фізичні якості, що мають професійно-прикладне значення, зокрема: сила та си-
лова витривалість м’язів верхнього плечового поясу, силова витривалість м’язів ніг, тулуба і 
шиї, спритність м’язів кисті й передпліччя; психофізіологічні якості, що мають професійно-
прикладне значення, зокрема: м’язова чутливість та диференціювання м’язів пальців рук, то-
чність маніпуляції, зорове розрізнення; психічні властивості, що мають професійно-приклад-
не значення, зокрема: спостережливість, обсяг, розподілення й переведення уваги, концерн-
трація і стійкість уваги, короткочасна й довготривала пам’ять, операційне, аналітичне, синте-
тичне та дедуктивне мислення, творча уява та естетичні смаки; моральні якості, зокрема: сло-
весна й емоційна стійкість, тактовність, терпимість до недоліків у людей, уміння слухати й 
розуміти людей, етичність, чуйність; вольові якості, зокрема: цілеспрямованість, наполегли-
вість, витримка, самовладання, рішучість, дисциплінованість, самостійність, ретельність; гро-
мадянські якості, зокрема: комунікативність, взаємодопомога, безкорисливість, урівноваже-
ність, активність, ініціативність, оптимізм, креативність.  

Основними складовими програми ППФП майбутніх учителів трудового навчання ви-
ступають: завдання, засоби, методи, організаційні форми. При цьому слід враховувати особ-
ливості організації фізичного виховання у вищому навчальному закладі. За рекомендаціями 
науковців основний обсяг часу, що відводиться на вивчення розділу ППФП, слід планувати 
студентам старших курсів. У Полтавському національному педагогічному університеті імені 
В. Г. Короленка навчальна дисципліна «фізичне виховання» визнана поза кредитним предме-
том. Для студентів першого і другого курсів заняття з фізичного виховання є обов’язковими, а 
для студентів старших курсів – факультативними. У зв’язку з цим, частка обсягу навчального 
часу, відведеного на професійно спрямоване фізичне виховання складає вид першого до чет-
вертого курсу, відповідно 20%, 40%, 50% і 50%. 

Беручи до уваги особливості професійної діяльності учителя трудового навчання можна 
сформулювати освітні, оздоровчі та виховні завдання ППФП майбутніх учителів трудового 
навчання. Освітні завдання. 1. Сформувати знання про закономірності зміни працездатності 
учителя трудового навчання впродовж дня, тижня, року. 2. Сформувати рухові вміння, пов’я-
зані з маніпулюванням пальцями та кистями рук різними предметами. 3. Сформувати знання 
методики та вміння застосовувати фізичні вправи для підвищення працездатності під час праці 
та у неробочий час. Оздоровчі завдання. 1. Сприяти розвитку фізичних якостей: сили та сило-
вої витривалості м’язів верхнього плечового поясу, силової витривалість м’язів ніг, тулуба і 
шиї, спритності м’язів кисті і передпліччя. 2. Сприяти розвитку психофізіологічних якостей: 
м’язової чутливості та диференціювання м’язів пальців рук, точності маніпуляції, зорового 
розрізнення. 3. Сприяти розвитку психічних властивостей: спостережливості, обсягу, розподі-
ленню і переключенню уваги, концентрації і стійкості уваги, короткочасної і довготривалої 
пам’яті, операційного, аналітичного, синтетичного та дедуктивного мислення, творчої уяви та 
естетичних смаків. Виховні завдання. 1. Сприяти вихованню моральних якостей: словесної й 
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емоційної стійкості, тактовності, терпимості до недоліків у людей, умінню слухати і розуміти 
людей, етичності, чуйності. 2. Сприяти вихованню вольових якостей: цілеспрямованості, на-
полегливості, витримці, рішучості, дисциплінованості, самостійності, самовладанню, ретель-
ності. 3. Сприяти вихованню громадянських якостей: комунікативності, взаємодопомозі, без-
корисливості, урівноваженості, активності, ініціативності, оптимізму, креативності.  

Враховуючи інтереси студентів, а також особливості матеріально-технічної база універ-
ситету, основними засобами ППФП студентів, спрямованими на вирішення поставлених за-
вдань є техніко-тактичні дії з баскетболу, волейболу, настільного тенісу, спортивного туриз-
му. Серед організаційних форм слід виділити: навчальні заняття за розкладом, самостійні за-
няття у позанавчальний час, масові змагання з ігрових видів спорту, що передбачають мані-
пуляції ігрового предмету руками, одноденні туристичні походи. 

Висновки:  
1. Професійна діяльність учителя трудового навчання має наступні особливості: педаго-

гічну роботу, розумову діяльність із частковою фізичною працею та високим нервово-
емоційним напруженням, творчу й естетичну діяльність. 

2. Зміст професійно-прикладної фізичної підготовки майбутніх учителів трудового на-
вчання повинен передбачати педагогічний вплив на формування фізкультурних знань і рухо-
вих вмінь, на розвиток фізичних і психофізіологічних якостей, психічних властивостей, на ви-
ховання моральних, вольових і громадянських якостей, що проявляються у професійній дія-
льності учителів трудового навчання. 

3. У програми професійно-прикладної фізичної підготовки майбутніх учителів трудово-
го навчання передбачено обсяг навчального часу, відведеного на професійно спрямоване фі-
зичне виховання студентів вид першого до четвертого курсу, відповідно 20%, 40%, 50% і 
50%. Основними засобами визначено спортивні ігри й туристичні походи, основними форма-
ми – позанавчальні заняття. 

Перспективи подальших досліджень. Дослідити ефективність запропонованої про-
грами професійно-прикладної фізичної підготовки майбутніх учителів трудового навчання у 
фізичному вихованні студентів. 
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Аннотация. Нормативные документы профессиональной подготовки будущих учителей труда раскрыва-
ют производственные функции, типичные задачи деятельности и умения выпускника высшего учебного заведе-
ния. Анализ этих составляющих позволил определить особенности профессиональной деятельности учителя тру-
да: педагогическую работу, умственную деятельность с частичным физическим трудом и высоким нервно-
эмоциональным напряжением, творческую и эстетическую деятельность. Содержание профессионально-приклад 
ной физической подготовки будущих учителей труда должно предусматривать педагогическое влияние на фор-
мирование физкультурных знаний и двигательных умений, на развитие физических и психофизиологических 
качеств, психических свойств, на воспитание моральных, волевых и гражданских качеств, которые проявляются 
в профессиональной деятельности учителей труда. Программой профессионально-прикладной физической по-
дготовки будущих учителей труда предусмотрен объем учебного времени, отведенного на профессионально на-
правленное физическое воспитание студентов с первого по четвертый курсы, соответственно 20%, 40%, 50% и 
50%. Основными средствами определены спортивные игры и туристические походы, основными формами – вне-
учебные занятия. 

 

Ключевые слова: профессионально-прикладная физическая подготовка, программа, учитель труда, сту-
денты. 

 
 
 

FEATURES OF THE PROGRAM  
OF THE PROFESSIONALLY-APPLIED PHYSICAL PREPARATION  

OF FUTURE TEACHERS OF LABOUR STUDIES 
 

Olena ОSTAPOVA1, Volodymyr LEVKIV2 
 

1Poltava National Pedagogical University by the name of V.H .Коrоlеnка, 
2Lviv State University of Physical Culture 

 

Abstract. The standard documents of professional training of future handicraft teachers expose productive fun-
ctions, typical tasks of activity and skills of a graduating student of higher educational establishment. The analysis of these 
constituents allowed defining the features of professional activity of teacher of handicrafts: pedagogical activity, mental 
activity with partial manual labour and high nervously-emotional tension, creative and aesthetic activity. The content of 
the professionally-applied physical training of future teachers of handicrafts must foresee pedagogical influence on for-
ming of athletic knowledge and motor abilities, development of physical and psycho-physiological characteristics, psy-
chical qualities, development of moral, volitional and civil features which are an integral parts of professional activity of 
handicrafts teachers. The program of the professionally-applied physical training of future teachers of handicrafts foresees 
the volume of educational time taken on the professionally directed physical education of students from the first to the 
fourth year of their study, accordingly, 20%, 40%, 50% and 50%. Sporting games and hiking are defined as the main 
events and the extra curriculum activity is chosen as the basic form. 

 

Keywords: the professionally-applied physical training, cirriculum, a teacher of handicrafts, students. 
 


